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Brasileiro está menos otimista com relação 
ao futuro 

Nos meses de junho e julho de 2014, o DataSenado 

realizou pesquisa telefônica de abrangência nacional, com 

1.106 pessoas de 16 anos ou mais, para investigar a 

opinião do cidadão brasileiro sobre sua condição de vida, 

interesse por política, democracia, impressões sobre o 

Senado Federal, entre outros pontos. A sondagem faz parte 

de uma série histórica aplicada desde 2010, e a margem de 

erro é de três pontos percentuais para mais ou para menos. 

Neste levantamento percebe-se que o brasileiro está menos 

otimista com relação ao futuro. No final de 2013, pouco 

mais da metade dos entrevistados (51%) acreditava em 

uma melhoria da própria condição econômica para os 

próximos seis meses – índice que caiu para 41% na atual 

pesquisa. Já o percentual dos que acham que sua situação 

econômica vai piorar aumentou, passando de 18% para 

22%. 

Na opinião de outros 35%, a condição econômica pessoal 

permanecerá igual (contra 28% em dezembro de 2013). 

 

Na análise por região, percebe-se mais otimismo no Centro-

Oeste e no Norte, com 53% e 52% dos entrevistados, 

respectivamente, acreditando na melhora da própria 

condição econômica. Já no Sul e Sudeste, a população 

mostra-se mais pessimista, uma vez que percentuais 

menores (36% e 35% em cada região) esperam que sua 

condição econômica melhore.  
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Com relação à escolaridade, as pessoas que têm ensino 

fundamental ou médio estão mais otimistas. Com efeito, 

respectivamente, 47% e 43% confiam que a própria 

condição econômica irá melhorar nos próximos seis meses, 

ao passo que o percentual cai para 33% entre aqueles com 

ensino superior. 

 

Ainda na análise segmentada, vê-se que os jovens confiam 

mais na melhora da própria condição econômica. Entre os 

que têm de 16 a 19 anos e de 20 a 29 anos, 50% e 52%, 

respectivamente, creem que a própria condição econômica 

irá melhorar. No grupo que já completou 60 anos, o índice é 

menor: 30% têm a mesma opinião.  
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Na opinião de 38%, condição econômica no 
último semestre piorou 

As perspectivas menos otimistas em relação ao futuro do 

brasileiro podem estar associadas à avaliação de sua 

condição econômica no passado recente. Com efeito, em 

dezembro de 2013, o percentual dos que percebiam piora 

no quadro econômico estava em 30%. Na rodada atual da 

pesquisa, esse percentual aumentou 8 pontos, totalizando 

38%.  

Paralelamente, diminuíram tanto o número dos que afirmam 

melhora de sua própria condição econômica (de 23% para 

19%) quanto daqueles que afirmam que sua situação 

permaneceu a mesma (de 47% para 43%).  

 

Sobre a sensação de bem-estar do entrevistado, de modo 

semelhante ao verificado para sua condição econômica, foi 

registrado crescimento do total de pessoas que declararam 

piora – passando de 23% em dezembro de 2013 para 29%, 

na pesquisa atual. Manteve-se estável em 52% o número 

dos que afirmaram que sua sensação de bem-estar 

permaneceu a mesma, e diminuiu de 25% para 19% o 

percentual dos que perceberam uma melhora.  
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Ao avaliar a atuação do Senado Federal, 18% dos cidadãos 

consideraram-na ótima ou boa. Outros 45% afirmaram ser 

regular, e 37% classificaram-na como ruim ou péssima. 

 

Um interessante resultado da pesquisa indica que a 

expectativa quanto ao próprio futuro, bem como a condição 

econômica e a sensação de bem-estar do entrevistado, são 

fatores que impactam em sua avaliação sobre o Senado. 

De fato, ao se cruzar as respostas obtidas sobre sensação 

de bem-estar e a opinião quanto à atuação do Senado, 

verifica-se que, entre os que consideram essa atuação 

ótima, 47% afirmam que sua sensação de bem-estar 

melhorou nos últimos 6 meses, sendo que apenas 19% 

relataram piora.  
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Por outro lado, dentre os que consideram péssima a 

atuação do Senado, apenas 7% tiveram melhora da sua 

sensação de bem-estar, e 46% sentiram o oposto. O gráfico 

a seguir permite ver nitidamente a correlação entre as duas 

questões abordadas: quanto melhor a sensação de bem-

estar, melhor a avaliação sobre o Senado Federal. 

 

A respeito da função de elaborar leis que ajudem o país, 

para 6% o Senado cumpre bem esse papel; para 46% o 

Senado cumpre mais ou menos, enquanto 48% afirmaram 

que o Senado cumpre mal esse papel. 

 

Com relação ao papel de fiscalizar as ações do governo 

federal, 8% disseram que o órgão cumpre bem essa 

atribuição, 47% disseram que cumpre mais ou menos, 

enquanto 45% acham que o Senado cumpre mal esse 

papel. 
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Verificando as avaliações sobre o Senado segundo a 

sensação de bem-estar, tem-se ainda mais claro a 

evidência de que tais questões estão fortemente 

associadas: quanto melhor a sensação de bem-estar, 

melhor a avaliação sobre o desempenho do Senado 

Federal em seu papel, tanto de elaborar leis quanto de 

fiscalizar as ações do governo federal. 
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Para 70%, é difícil conseguir informações 
sobre o trabalho dos senadores 

A maioria dos brasileiros afirma ser uma tarefa difícil obter 

informações sobre o trabalho dos senadores. Esse índice 

havia subido no último levantamento (de 71% para 74%), 

entretanto agora apresentou queda, ficando em 70%. 

 

 

 

Saúde continua sendo maior preocupação  

Outro tema abordado na pesquisa foi o tocante à maior 

preocupação que aflige os cidadãos brasileiros. Quando 

convidados a indicar qual seria sua maior preocupação na 

atualidade, entre oito opções de resposta predefinidas, 29% 

dos respondentes apontaram a saúde. 

Em junho de 2013, período em que manifestações de rua 

tomaram diversas cidades brasileiras, a segurança pública 

figurou como a maior preocupação, superando a saúde por 

apenas um ponto percentual. No atual levantamento, a 

segurança alcançou 23%, seguida da corrupção, com 21%, 

e da educação, com 10%, percentuais muito semelhantes 

ao da pesquisa de dezembro último. 
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A segmentação por sexo revela que mais mulheres (36%) 

do que homens (20%) apontaram a saúde como grande 

preocupação hoje. Em compensação, a corrupção foi citada 

como a realidade que mais preocupa por 29% dos homens 

e por 14% do público feminino.  

Na análise por escolaridade, a parcela que tem até o ensino 

fundamental registrou alto percentual de preocupação com 

a saúde. Com efeito, nesse grupo, 41% atestaram que hoje 

a saúde é o que mais preocupa, na frente da segurança 

pública (22%) e da corrupção (13%). Em contrapartida, 

entre quem já concluiu o nível superior, o índice de 

preocupação com a saúde cai para 20%, ao passo que a 

segurança pública fica com 27%, e a corrupção com 25%.    

Entre os mais jovens, observa-se percentual mais elevado 

de preocupação com a educação do que nas demais faixas 

etárias. Dos que têm de 16 a 19 anos e de 20 a 29 anos, 

22% e 18%, respectivamente, indicaram que a educação, 

na atualidade, é a maior preocupação.  

Por fim, na análise dos grupos por renda, entre os que 

recebem mais de 10 salários mínimos, ganha destaque a 

corrupção como maior preocupação (40%).  

Sobre o quanto o Senado Federal pode ajudar a resolver a 

preocupação apontada, a maioria, 68%, acredita que ele 

pode ajudar muito. Para 19%, pode ajudar pouco e, para 

uma parcela menor de respondentes (10%), o Senado não 

pode ajudar a resolver sua maior preocupação. 
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A análise segmentada por expectativa quanto à condição 

econômica do respondente nos últimos 6 meses revela que, 

tal qual verificado para a avaliação do Senado, o otimismo 

pessoal está fortemente ligado ao otimismo em relação a 

esta Casa Legislativa: dentre os que acreditam que o 

Senado pode ajudar muito a resolver a principal 

preocupação,  23% informam que sua condição econômica 

melhorou, percentual que cai para 5% quando se considera 

apenas quem acredita que o Senado não pode ajudar a 

resolver sua preocupação. 

 

Brasileiros atestam importância do 
Congresso para a democracia 

O Congresso Nacional é visto como importante instrumento 

para a democracia brasileira pela maioria dos entrevistados 

(73%). Aproximadamente três em cada quatro pessoas 

creditam à instituição alto grau de importância para a 

democracia. Outros 16% assinalaram que a importância é 

pequena, enquanto 10% afirmaram não ter importância 

alguma. Este cenário tem se mantido constante nas últimas 

edições da pesquisa. 
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Da mesma forma, é majoritária a preferência pelo regime 

democrático de governo. Com efeito, 76% apontaram a 

frase “a democracia é sempre a melhor forma de governo” 

como a que melhor descreve sua opinião. Por outro lado, 

22% disseram que, em certos casos, um governo autoritário 

é melhor.  

 

Enquanto no grupo dos respondentes que tem até o ensino 

fundamental, 65% acham que a democracia é sempre a 

melhor forma de se governar, entre os que já concluíram o 

ensino superior, esse percentual sobe para 83%. Além 

disso, na opinião de 80% dos mais jovens, a democracia é 

sempre a melhor forma de governo, percentual que fica em 

70% na parcela com 60 anos ou mais. 
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58% acham o voto obrigatório prejudicial à 
democracia  

O voto obrigatório segue sendo visto como prejudicial à 

democracia pela maioria. Essa é a opinião da maior parte 

dos respondentes desde o início da série histórica. 

Contudo, nesse último levantamento, registrou-se leve 

queda (de 62% para 58%) no índice dos que veem o voto 

obrigatório como prejudicial, valor que apresentava 

crescimento desde julho de 2012. 

 

Observando os grupos por escolaridade, entre os que já 

completaram o nível superior, 67% julgam que obrigar o 

cidadão a votar é prejudicial à democracia, número que cai 

para 50% na fatia que tem até o ensino fundamental.  

Quanto à variável renda, no grupo que não possui qualquer 

rendimento, 51% acham que a obrigatoriedade do voto 

prejudica a democracia no Brasil. Contudo, na parcela dos 

que ganham mais de cinco a dez salários, esse percentual 

sobe para 65% e, entre os mais ricos (acima de dez 

salários), chega a 67%. 

Outro aspecto da democracia também foi sondado pela 

pesquisa – os partidos políticos. Quando convidados a 

opinar sobre o pluripartidarismo brasileiro, 79% dos 

entrevistados apontaram que a existência de muitos 

partidos políticos prejudica a democracia. No levantamento 

anterior, eram 82% os que pensavam dessa forma. 
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Já a liberdade de imprensa continua sendo vista como 

positiva para a democracia brasileira. Comparativamente às 

sondagens anteriores, os índices mantiveram-se estáveis. A 

ampla maioria segue com a mesma opinião: hoje 86% 

julgaram a liberdade de imprensa como realidade que 

favorece a democracia no Brasil, e 11% sustentaram que 

ela prejudica.  

 

Interessante notar que, dentre os que afirmaram que a 

liberdade de imprensa é uma instituição favorável ao regime 

democrático, dois grupos se destacaram: os que têm de 40 

a 49 anos (97%), e os que percebem mais de cinco a dez 

salários mínimos (95%). 
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Tabelas 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a 

seção Metodologia ao final deste relatório. 
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Em relação à sua vida, nos últimos 6 meses, você diria que sua sensação de bem-estar: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Melhorou 19% 19% 20% 22% 23% 17% 16% 23% 21% 19% 19% 25% 

Permaneceu igual 52% 51% 52% 44% 55% 60% 49% 54% 51% 56% 47% 40% 

Piorou 29% 30% 28% 35% 22% 21% 35% 22% 27% 25% 34% 35% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Melhorou 19% 18% 27% 20% 15% 21% 15% 13% 23% 20% 23% 10% 18% 

Permaneceu igual 52% 65% 58% 56% 45% 47% 46% 56% 55% 51% 43% 52% 46% 

Piorou 29% 17% 15% 24% 38% 32% 39% 31% 21% 29% 34% 38% 37% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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E sua condição econômica nos últimos 6 meses? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Melhorou 19% 18% 20% 23% 23% 24% 15% 18% 23% 18% 17% 25% 

Permaneceu igual 43% 43% 43% 31% 47% 46% 41% 46% 45% 45% 39% 56% 

Piorou 38% 39% 37% 45% 30% 28% 43% 36% 30% 36% 44% 19% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 1% 2% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Melhorou 19% 31% 29% 20% 13% 14% 14% 11% 20% 23% 21% 6% 19% 

Permaneceu igual 43% 46% 42% 47% 40% 42% 42% 50% 47% 38% 31% 56% 41% 

Piorou 38% 22% 29% 33% 45% 44% 43% 39% 31% 38% 47% 38% 40% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 2% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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E nos próximos 6 meses, você acha que sua condição econômica provavelmente vai: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Melhorar 41% 43% 38% 53% 46% 52% 35% 36% 47% 43% 33% 19% 

Permanecer igual 35% 32% 38% 30% 35% 32% 35% 39% 30% 35% 37% 81% 

Piorar 22% 21% 22% 15% 16% 13% 27% 24% 19% 19% 27% 0% 

NS/NR 3% 3% 2% 2% 3% 3% 3% 1% 5% 2% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Melhorar 41% 50% 52% 46% 37% 35% 30% 41% 49% 43% 30% 22% 32% 

Permanecer igual 35% 39% 35% 36% 33% 33% 36% 35% 31% 35% 38% 45% 31% 

Piorar 22% 11% 11% 17% 27% 28% 30% 21% 17% 20% 28% 29% 31% 

NS/NR 3% 0% 2% 1% 3% 4% 4% 3% 3% 2% 4% 4% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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DataSenado 

Qual sua maior preocupação hoje? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Saúde 29% 36% 20% 31% 27% 32% 29% 26% 41% 28% 20% 40% 

Segurança pública 23% 21% 25% 20% 26% 21% 22% 24% 22% 21% 27% 60% 

Corrupção 21% 14% 29% 28% 20% 19% 21% 21% 13% 22% 25% 0% 

Educação 10% 13% 8% 7% 11% 7% 11% 12% 10% 11% 10% 0% 

Custo de vida 7% 6% 7% 8% 5% 7% 6% 11% 5% 7% 7% 0% 

Emprego 5% 5% 5% 1% 7% 6% 6% 3% 3% 6% 5% 0% 

Habitação 2% 2% 2% 0% 1% 4% 3% 1% 1% 2% 2% 0% 

Infraestrutura 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Outro 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 4% 1% 2% 0% 

NS/NR 1% 1% 1% 4% 1% 2% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 
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DataSenado 

Qual sua maior preocupação hoje? 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Saúde 29% 29% 28% 27% 26% 32% 31% 28% 42% 25% 16% 15% 25% 

Segurança pública 23% 16% 20% 23% 27% 23% 26% 21% 16% 25% 31% 29% 28% 

Corrupção 21% 25% 17% 18% 25% 19% 26% 19% 13% 21% 29% 40% 24% 

Educação 10% 22% 18% 10% 7% 6% 6% 12% 12% 11% 8% 7% 5% 

Custo de vida 7% 2% 8% 9% 7% 7% 3% 5% 6% 8% 8% 6% 5% 

Emprego 5% 5% 7% 9% 3% 5% 1% 12% 6% 5% 2% 0% 3% 

Habitação 2% 0% 3% 4% 1% 2% 1% 1% 3% 2% 1% 2% 0% 

Infraestrutura 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 

Outro 2% 0% 0% 1% 3% 3% 3% 1% 2% 1% 2% 0% 7% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 3% 1% 1% 0% 1% 2% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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DataSenado 

E para você, quanto o Senado Federal pode ajudar a resolver essa preocupação? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Muito 68% 70% 65% 61% 72% 76% 65% 68% 65% 69% 68% 0% 

Pouco 19% 17% 20% 22% 16% 20% 19% 21% 21% 19% 16% 81% 

Não pode ajudar 11% 10% 11% 13% 9% 3% 14% 8% 9% 9% 13% 0% 

NS/NR 3% 3% 3% 3% 3% 2% 3% 3% 5% 2% 3% 19% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 574 523 80 295 84 476 163 230 507 356 4 

Número de 
respondentes 

1098 717 381 83 303 93 460 159 239 504 351 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Muito 68% 80% 74% 70% 66% 66% 57% 64% 68% 69% 68% 70% 63% 

Pouco 19% 16% 21% 19% 17% 16% 22% 24% 20% 19% 16% 8% 20% 

Não pode ajudar 11% 3% 4% 10% 14% 13% 16% 9% 9% 8% 15% 16% 14% 

NS/NR 3% 2% 0% 2% 4% 5% 5% 3% 3% 4% 1% 5% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 89 201 216 205 186 197 139 331 329 143 89 66 

Número de 
respondentes 

1098 89 207 217 200 189 193 147 363 315 129 76 68 

 
  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 21 

DataSenado 

Como você avalia o seu interesse por política? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Alto 24% 19% 29% 19% 19% 25% 26% 27% 15% 21% 34% 0% 

Médio 46% 45% 48% 52% 49% 46% 43% 47% 44% 49% 44% 56% 

Baixo 15% 18% 12% 10% 16% 16% 14% 16% 13% 17% 13% 25% 

Nenhum 15% 17% 12% 17% 16% 13% 16% 10% 27% 13% 9% 19% 

NS/NR 0% 0% 0% 2% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Alto 24% 20% 24% 24% 26% 27% 20% 18% 16% 23% 32% 47% 29% 

Médio 46% 59% 53% 43% 42% 42% 45% 44% 46% 52% 43% 38% 42% 

Baixo 15% 14% 14% 21% 16% 11% 11% 22% 18% 13% 10% 6% 16% 

Nenhum 15% 6% 9% 12% 14% 19% 24% 15% 21% 12% 14% 8% 13% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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DataSenado 

Qual frase melhor descreve sua opinião? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

A democracia é 
sempre a melhor 
forma de governo 

76% 73% 79% 80% 78% 72% 73% 78% 65% 75% 83% 81% 

Em algumas 
situações, um 
governo autoritário 
é melhor 

22% 24% 20% 19% 20% 27% 24% 20% 29% 23% 16% 0% 

NS/NR 2% 3% 1% 1% 2% 1% 3% 2% 6% 2% 0% 19% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

A democracia é 
sempre a melhor 
forma de governo 

76% 80% 77% 75% 79% 74% 70% 76% 71% 77% 82% 81% 67% 

Em algumas 
situações, um 
governo autoritário 
é melhor 

22% 20% 22% 24% 18% 23% 24% 21% 26% 22% 16% 18% 28% 

NS/NR 2% 0% 0% 1% 3% 3% 5% 3% 4% 1% 2% 1% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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DataSenado 

Quanto você acha que o Congresso Nacional é importante para a democracia brasileira? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Muito 73% 71% 76% 75% 76% 75% 71% 73% 67% 73% 78% 81% 

Pouco 16% 16% 15% 16% 14% 15% 15% 21% 16% 17% 14% 0% 

Sem importância 10% 11% 9% 8% 8% 9% 14% 5% 14% 10% 8% 19% 

NS/NR 1% 2% 0% 1% 2% 1% 0% 2% 3% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Muito 73% 79% 78% 78% 74% 70% 63% 72% 70% 76% 74% 74% 74% 

Pouco 16% 17% 16% 14% 12% 14% 22% 12% 19% 15% 13% 17% 13% 

Sem importância 10% 4% 7% 8% 13% 13% 13% 13% 11% 8% 12% 9% 13% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 3% 2% 3% 1% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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DataSenado 

Voto obrigatório favorece ou prejudica a democracia no Brasil? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Favorece 40% 42% 38% 30% 38% 52% 38% 47% 47% 42% 32% 45% 

Prejudica 58% 57% 60% 69% 60% 47% 60% 51% 50% 56% 67% 55% 

NS/NR 2% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 2% 3% 2% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Favorece 40% 45% 47% 42% 37% 33% 37% 49% 45% 37% 34% 32% 29% 

Prejudica 58% 55% 52% 56% 62% 64% 59% 51% 53% 61% 65% 67% 61% 

NS/NR 2% 0% 1% 1% 1% 4% 4% 0% 1% 2% 1% 1% 10% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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DataSenado 

Liberdade de imprensa favorece ou prejudica a democracia no Brasil? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Favorece 86% 86% 87% 92% 87% 83% 87% 82% 78% 87% 90% 100% 

Prejudica 11% 11% 11% 4% 12% 15% 10% 16% 18% 11% 8% 0% 

NS/NR 2% 2% 2% 4% 2% 3% 2% 2% 4% 2% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Favorece 86% 81% 85% 87% 97% 84% 83% 86% 81% 89% 95% 88% 79% 

Prejudica 11% 19% 13% 11% 3% 12% 15% 13% 16% 9% 4% 10% 13% 

NS/NR 2% 1% 2% 2% 1% 5% 2% 1% 3% 2% 0% 2% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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DataSenado 

Muitos partidos políticos favorecem ou prejudicam a democracia no Brasil? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Favorece 20% 18% 22% 23% 25% 19% 17% 22% 20% 19% 23% 65% 

Prejudica 79% 80% 77% 77% 74% 77% 83% 78% 78% 81% 77% 35% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 4% 1% 0% 2% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Favorece 20% 26% 22% 21% 19% 18% 19% 24% 16% 20% 22% 32% 20% 

Prejudica 79% 74% 78% 78% 80% 82% 79% 75% 83% 80% 78% 68% 78% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 0% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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DataSenado 

O Senado possui o papel de elaborar leis que ajudem o país. Em sua opinião, o Senado: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Cumpre bem esse 
papel 

6% 4% 7% 8% 7% 7% 4% 6% 10% 5% 3% 0% 

Cumpre mais ou 
menos 

46% 47% 44% 38% 46% 49% 44% 50% 56% 44% 41% 56% 

Cumpre mal esse 
papel 

48% 49% 48% 54% 45% 44% 52% 43% 33% 50% 56% 19% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 25% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Cumpre bem esse 
papel 

6% 8% 4% 4% 5% 8% 6% 7% 7% 6% 2% 2% 5% 

Cumpre mais ou 
menos 

46% 45% 47% 41% 43% 46% 52% 46% 51% 45% 41% 37% 43% 

Cumpre mal esse 
papel 

48% 47% 49% 55% 50% 46% 42% 47% 41% 49% 56% 61% 51% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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DataSenado 

O Senado também possui o papel de fiscalizar as ações do governo federal. Em sua opinião, o 
Senado: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Cumpre bem esse 
papel 

8% 7% 9% 9% 8% 5% 7% 10% 16% 6% 4% 25% 

Cumpre mais ou menos 47% 49% 44% 32% 47% 53% 48% 47% 51% 48% 42% 20% 

Cumpre mal esse papel 45% 44% 46% 59% 44% 42% 45% 43% 31% 45% 54% 55% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Cumpre bem esse 
papel 

8% 8% 4% 4% 7% 13% 10% 9% 11% 7% 4% 2% 5% 

Cumpre mais ou menos 47% 52% 49% 50% 41% 45% 47% 52% 54% 46% 35% 31% 50% 

Cumpre mal esse papel 45% 40% 47% 46% 52% 42% 41% 39% 35% 46% 60% 66% 43% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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DataSenado 

Qual sua opinião sobre a atuação do Senado Federal? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Ótima 3% 2% 3% 4% 5% 3% 2% 2% 8% 2% 0% 25% 

Boa 15% 14% 16% 15% 13% 16% 15% 17% 19% 15% 11% 20% 

Regular 45% 46% 44% 33% 48% 55% 43% 46% 45% 47% 42% 35% 

Ruim 19% 19% 18% 28% 20% 8% 17% 21% 12% 17% 24% 0% 

Péssima 19% 19% 18% 20% 14% 17% 23% 13% 15% 18% 22% 19% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Ótima 3% 1% 1% 3% 2% 6% 2% 3% 5% 3% 0% 0% 3% 

Boa 15% 18% 11% 12% 19% 15% 15% 14% 17% 16% 10% 7% 18% 

Regular 45% 41% 52% 48% 36% 41% 50% 45% 50% 45% 42% 40% 36% 

Ruim 19% 25% 20% 21% 16% 18% 15% 17% 13% 21% 23% 23% 19% 

Péssima 19% 15% 16% 16% 26% 19% 17% 20% 14% 16% 25% 30% 22% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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DataSenado 

Você se sente representado(a) pelos senadores do seu estado? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 12% 10% 14% 15% 9% 17% 10% 17% 22% 10% 7% 45% 

Em parte 31% 31% 32% 28% 32% 32% 29% 39% 24% 32% 36% 0% 

Não 56% 59% 53% 56% 59% 50% 60% 43% 52% 58% 56% 55% 

NS/NR 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 12% 11% 11% 5% 10% 15% 19% 5% 15% 12% 9% 13% 15% 

Em parte 31% 31% 30% 39% 26% 33% 29% 32% 30% 31% 29% 37% 38% 

Não 56% 58% 58% 56% 64% 52% 51% 63% 55% 57% 62% 51% 45% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 0% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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Em sua opinião, conseguir informações sobre o trabalho dos senadores é: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Fácil 25% 23% 28% 25% 26% 27% 23% 32% 18% 25% 32% 0% 

Difícil 70% 72% 69% 67% 71% 71% 73% 61% 78% 72% 63% 100% 

NS/NR 4% 5% 4% 8% 3% 2% 4% 7% 4% 3% 6% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 721 385 85 305 95 462 159 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Fácil 25% 31% 29% 28% 23% 28% 17% 24% 21% 26% 35% 29% 21% 

Difícil 70% 67% 66% 68% 71% 68% 79% 69% 76% 70% 64% 65% 65% 

NS/NR 4% 2% 5% 3% 6% 4% 4% 7% 3% 4% 1% 6% 14% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 139 331 333 146 90 68 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 148 363 318 130 77 70 
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Perfil dos Participantes 
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Região 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Centro-Oeste 83 85 7% 

Nordeste 297 305 27% 

Norte 85 95 8% 

Sudeste 478 462 43% 

Sul 163 159 15% 

Total 1.106 1.106 100% 

 
 

Sexo 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Feminino 577 721 52% 

Masculino 529 385 48% 

Total 1.106 1.106 100% 
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Idade (anos) 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

De 16 a 19 89 89 8% 

De 20 a 29 201 207 18% 

De 30 a 39 216 217 20% 

De 40 a 49 207 202 19% 

De 50 a 59 192 193 17% 

60 anos ou mais 199 195 18% 

NS/NR 2 3 0% 

Total 1.106 1.106 100% 

 
 

Escolaridade 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Até Ensino Fundamental 232 241 21% 

Ensino Médio 511 506 46% 

Ensino Superior 359 355 32% 

NS/NR 4 4 0% 

Total 1.106 1.106 100% 
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Renda (salários mínimos) 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Sem renda 139 148 13% 

Até 2 S.M. 331 363 30% 

Mais de 2 a 5 S.M. 333 318 30% 

Mais de 5 a 10 S.M. 146 130 13% 

Mais de 10 S.M. 90 77 8% 

NS/NR 67 70 6% 

Total 1.106 1.106 100% 
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Metodologia de pesquisa 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem com entrevistas telefônicas. A população considerada é a 

de cidadãos com 16 anos ou mais, residentes no Brasil, e com acesso a telefone fixo. A margem de erro admitida é de três 

pontos percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso 

significa que se forem realizados 100 pesquisas com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro 

da margem de erro estipulada. 

No período de 6 de junho a 7 de julho, o DataSenado realizou 1.106 entrevistas, distribuídas nas 27 Unidades da Federação 

(UF), mantendo a proporcionalidade da participação da população das UFs na população brasileira, considerando estimativa 

divulgada pelo IBGE para 2013. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita utilizando o método de amostragem aleatória estratificada, com alocação 

proporcional: cada UF foi definida como um estrato e, para cada estrato, foram sorteados aleatoriamente números de 

telefones fixos extraídos do cadastro da Anatel, no qual constam todos os números habilitáveis no país. Em seguida, os 

números selecionados são dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas são realizadas para cada UF. Atendido o 

telefone, solicita-se autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações são feitas até se atingir, numa determinada UF, o 

número de respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da amostra, adotando o critério de proporcionalidade 

descrito no parágrafo anterior. 
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No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação das respostas segundo distribuição de gênero e idade em cada UF, 

usando como peso amostral a distribuição demográfica da população a partir de dados da Pesquisa Nacional por Amostra de 

Domicílio (Pnad) 2012. A representação do número de respondentes após a ponderação é identificado pelo rótulo ‘Base 

ponderada’. Já a quantidade de entrevistas realizadas é identificada pelo rótulo ‘Número de respondentes’. 

Os valores percentuais foram arredondados de maneira que, para valores com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte 

inteira; e, para números com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do percentual. O uso 

dessa metodologia de arredondamento faz com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de determinada coluna da 

tabela seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso implique, no entanto, em erro de cálculo. Raciocínio 

análogo se aplica aos valores da ‘Base ponderada’. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por uma 

equipe de profissionais do DataSenado, devidamente treinada para esse fim. 
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